

# 缅怀先烈志 共铸中华魂

## 丽水各校组织师生开展清明祭扫活动

本报记者 吕恺 通讯员 周震锋 杨金玲 马媛媛 徐雅丽 苏佳



一年一清明，一岁一追思。伴随着飘扬的队旗，全体师生来到烈士墓前，列队肃立，瞻仰英雄纪念碑，向英雄致敬，缅怀先烈。少先队员们向先烈献花；全体师生齐唱国歌、队歌，用歌声向革命先烈致以最崇高的敬意……连日来，我市各地师生在当地的革命英雄纪念碑前开展清明祭扫活动，更有多所学校组织师生分别到不同地点，进行了形式多样的祭扫活动。

### 敬献花篮 传承红色基因

4月3日，莲都区东港学校、莲都外国语学校等学校的师生来到市区万象山革命烈士纪念碑前开展清明祭扫活动，师生们宣传革命英烈事迹，弘扬革命精神，以此增强爱党爱国的真挚情感，让继承革命传统成为自觉行动和民族记忆。

队旗飘飘，迎风招展，祭奠仪式庄严肃穆。缙云县紫薇小学的师生来到缙云县烈士陵园向烈士敬献花圈，向保家卫国而献出青春热血的革命先烈表示沉痛的哀悼。接着，缙云县关工委宣讲团同志宣讲蔡弘猷等革命烈士的红色革命故事，先烈的壮举在队员们的脑海中浮现，烈士的嘱托仿佛仍在队员们的耳边响起。

“今天的幸福生活是革命先烈为我们打拼出来的，我要向先烈学习，继承革命优良传统，勤奋努力，学好本领，做一个新时代的好少年。”301班的陈思好深受启发。

随后，少先队员代表发言，倡议全体队员铭记先烈，发扬先烈精神，努力学习，时刻准备着为祖国贡献自己的一份力量。最后，

全体师生排着整齐的队伍，依次将小白花敬献给烈士墓前，表达对革命烈士深深敬意。

“此次活动的开展，对孩子们进行了一次很好的爱国主义和革命传统教育，孩子们得到了一次革命精神的洗礼，增强了队员们的历史使命感。”紫薇小学的校长陈伟说。

与这些学校一样，连日来，云和县教育局、县退役军人事务局、县关工委、县少工委联合举行了“清明时节祭先烈·花儿朵朵向太阳”清明祭扫活动，3000余名师生错峰时段参与了扫墓活动。

师生们怀着对烈士无限崇敬的心情来到云和人民英雄纪念碑前。活动中，孩子们和着《献花曲》为革命烈士献上花圈，在烈士纪念碑前重温入党誓词，整个仪式庄严、简朴、肃穆。

活动还特别邀请了少先队校外辅导员、红领巾宣讲团高级讲师张宇明老师为扫墓的师生宣讲工作和革命史。少先队员们亲手制作了花朵和卡片，写上寄语和祝福来表达自己对先烈的追思感怀。

“你们看，这块高大的石碑上写着‘革命烈士永垂不朽’，在这块石碑后面安歇的烈士，虽然离开了我们，但是他们的英雄事迹将永远铭刻……”4月3日，遂昌县示范幼儿园教育集团开展祭扫烈士墓活动，孩子们手拿小白花，听着老师讲述革命先烈的光荣事迹。

在庄严肃穆的气氛中，老师和小朋友们在革命烈士纪念碑前整齐列队，低头向烈士默哀三分钟并行注目礼，对革命烈士致以最崇高的敬意。

为了缅怀革命英烈，继承发扬老一辈革命家的优良传统，激发同学们的爱国主义情怀，松阳县实验小学教育集团组织组织三四年级学生前往西屏山烈士陵园进行“学习英雄精神 牢记历史使命”为主题的清明祭扫活动。

### 做清明课 学习清明文化

近日，遂昌县实验小学三年级的同学们把“清明节”作为探究的对象，围绕“如何过一个绿色文明的清明节”开启了项目化学习，通过实践和探究，感受传统习俗和民族智慧，在行动中追思怀远，觅得清明魅力。

“我负责在网上查找清明节来历和习俗的相关资料。”“那我来把资料整理收集。”“我来画手抄报……”同学们以小组为单位，分工明确。孩子们通过不同途径了解到，清明节除了祭扫缅怀先人外，还有踏青折柳、制作清明粿、放风筝、植树、蹴鞠、荡秋千等丰富多彩的活动。

呼声最高的就是制作清明粿，“做清明粿需要多少克的糯米粉？艾叶的重量多少合适？”孩子们带着在数学课《克、千克、吨》上探究的问题，走出课堂，探究藏在“青团”中有关质量的知识。在孩子们大胆猜想和实践验证中，一个个绿如玉、糯软绵软、清香扑鼻的青团子新鲜出炉！

“孩子们在制作清明粿的过程中，比平时多了很多耐心，大家相互帮助和鼓励，虽然小脸蛋弄得像小花猫似的，但最后都成功制作了清明粿，让我们感到很欣慰。”303班林书颜的妈妈说。

此次清明节的项目化实践学

习，孩子们还在家长的陪伴下前往县烈士墓，开展缅怀先烈祭扫活动。

“我们小组将这次活动做成了精美的相册，记录了学习的点点滴滴。小组学习也让我收获了很多，不仅了解了清明节的来历，还亲手制作了清明粿，分享给了家人和好朋友，成就感十足。”303班的徐奕颜说。

303班班主任黄雅屏表示，在传统节日文化的浸润中，帮助学生建立自我、历史和生活的有机联系，对后续的学习生活有更深的感知，这正是我们开展项目化学习的意义所在，也是初衷所在。

莲都区天宁小学除了组织学生祭扫烈士墓外，还引导五六年级的学生查找革命先烈的革命故事，通过“影娃”绘画封面革命先烈故事加主题革命故事文字材料，分班制作“影娃寻先烈”主题连环画，进行参评。引导少先队员自觉缅怀、纪念、学习英雄烈士。

另外，学校还组织一到四年级的学生开展了“传承文化、传递情感，包清明粿”活动，让学生在体验劳动、享受美食的过程中，了解清明文化，追思缅怀逝者，弘扬优良校风，同时也让孩子们感受到了学校大家庭的温暖。

与天宁小学一样，缙云县实验小学教育集团也开展了“话清明学习习俗”为主题的清明节系列活动。同学们通过画彩蛋、放风筝、吃清明羹和清明粿等活动，把传统节日文化与现代文明生活方式相结合，让学生在活动中牢记中华民族历史，珍惜今天的幸福生活。

## 如何构建未来的多元学习空间

### 全省专家齐聚松阳探讨4.0时代教育实践

本报讯(记者 吕恺 通讯员 王科)近日，未来学习空间构建专题研讨会暨首届浙江省沉浸式环创大赛颁奖仪式在丽水学院松阳校区隆重举行，活动学者来自教育学、哲学、逻辑学、符号学、认知科学等领域，大家围绕“虚实共生 构建未来”的主题，结合三维超媒体技术、虚拟现实、元宇宙等前沿技术，共同探讨在教育4.0时代教育实践过程中的技术、经验和感悟。

在研讨会上，浙江大学徐慈华教授、浙江师范大学王春燕教授等

专家学者通过线上线下的形式为大家带来了《虚实共生 空间赋能》《视觉学习型幼儿园的建构》等专题讲座。他们从空间设计、智慧教育、课程研发、学校管理等方面探讨了未来学习空间构建的多元内涵和沉浸式空间运用经验的分享。

当天，浙江省逻辑学会还为丽水学院松阳校区授予儿童思维教育专业委员会实践基地，丽水学院松阳校区聘请徐慈华为丽水学院松阳校区思维教育与发展首席顾问。

## 省县体育名师齐联动 百人同探“大单元”教学

本报讯(记者 吕恺 通讯员 陈迪)日前，青田县中小学体育名师工作室联合浙江省莫豪庆名师网络工作室在青田县腊口铁质中学教育集团，举行新课标理念下田径类运动大单元设计与教学暨体育与健康课堂教学转型研讨活动。

活动中，丽水市体育教学名家、县实验小学教育集团教师何健作了《青田县体育与健康学科教研一体化实施介绍》经验分享，分析了目前青田县体育与健康学科教研一体化的开展情况。浙江省特级教师、正高级教师、杭州市上城区教育学院体育教研员莫豪庆老

师作了《大概念统摄下体育大单元教学设计——关注学生学习经历，丰富学生运动体验》的专题讲座。

大单元教学设计是一次重要的探索和引发，本次讲座引发了大家对大单元教学设计的深度探讨，大家对大概念统摄下的大单元教学设计有了清晰的认识及思考。

“莫老师这次讲座让我大开眼界，以前我的课堂总是太过于注重技能的落实，接下来我将更加关注学生的学习体验，培养他们的学习兴趣。”青田县铁中集团新教师代表夏兴宇说。

## 萌娃篮球赛在源新闻客户端直播



本报讯(记者 吕恺 通讯员 邹琳琳 陈飞)“加油！加油！猛虎队加油！”“野狼队加油！”……日前，丽水市实验幼儿园教育集团实验园的大操场上锣鼓声、呐喊声此起彼伏，原来该园正在举行“大班段幼儿篮球表演赛”，同时在源新闻客户端现场直播，直播间观看人数达到11.5万余人。

实验园14个大班共选派出了猛虎、野狼、蛟龙、雄鹰四个队伍32个小球员参赛。在篮球赛场上，一

个个小球员“你争我抢”，矫健的身姿和娴熟的球技，赢得了现场萌娃及家长的阵阵掌声。经过4轮激烈的角逐，最终产生了2个冠军队和2个亚军队。

据了解，萌娃“小篮球”项目是中国篮协重点推广的少年儿童社会体育项目，旨在以适合孩子们的身心发展，为萌娃们提供运动机会，丰富他们的运动体验，促进儿童的身心健康成长，厚植中国篮球人才根基。

### 探秘油菜花 自制鲜花香皂

## 老师带着孩子们共赴与春天的约会

本报讯(记者 吕恺 通讯员 张书瑞 王文 通讯员 蓝桂勇)万物复苏的春天，草长莺飞的田野，是探索自然的最好时节。这不，各个校园的孩子们，就用自己的方式进行了一场与春天的约会。

连日来，缙云县新建小学劳动教育基地的“半亩园”已开满了金灿灿的油菜花。4月3日，401班的同学们在油菜花田里上了一堂生动的科学课。

在科学老师卢妙杨的带领下，同学们通过看一看、摸一摸、闻一闻等方法认识油菜花的大小、颜色、气味等特点。同时对油菜花进行解剖，了解油菜花的基本结构。

卢妙杨表示，将科学课堂搬进田园，能够让学生直接体验和探究农作物，更能激发同学们热爱自

然、探索自然的兴趣。同样，莲都区机关幼儿园教育集团开展了自制鲜花香皂活动。活动中，孩子们在爸爸妈妈们的帮助下，准备好了制作香皂的各种材料，例如：皂基、植物油、香精、模具等。

材料准备充分后，孩子们就按照步骤一一行动起来。当孩子们将脱模后的香皂拿在手中，那种自豪感油然而升。在包装香皂的过程中，孩子们用彩笔在小盒子表面画上许多美丽的图案。在老师的帮助下，他们还用丝带将香皂变成可爱又精致的小礼物，将班级LOGO贴在包装盒上。

包装完成后，孩子们满怀热情地将精美的香皂送给同学和老师，感受专属于春天的“小礼物”。



荣誉。

多年来，教学之余的季海平坚持阅读与学习，用最新理论和最前沿的技术武装自己，报名参加各类技能大赛，三次荣获全国技能大赛一等奖。2022年，在全国智能楼宇及空调系统职业技能竞赛制冷空调系统安装维修工赛项中荣获第1名，刷新丽水市中职教师在行业技能大赛中的最好成绩，同时也成为丽水市教师队伍中首位“全国技术能手”获得者。

自2011年进入云和职技校担任

任实习指导教师以来，季海平带领学生参加全国、省级技能大赛获奖20余人次，2019年指导学生荣获全国职业院校学生技能大赛“制冷与空调”赛项一等奖，实现了丽水市全国技能大赛学生金牌“零”的突破。

此外，由他领衔创建的“季海平技能大师工作室”培养了省青年工匠、市拔尖技能人才等高层次人才20余人，其中1人列入浙江省C类人才，2人列入丽水市D类人才，10人列入丽水市E类人才。

在校企合作方面，季海平主持或参与木玩企业设备技术革新和研发90余项，获国家发明专利3项、实用新型专利5项，获得省级及以上技能大赛奖项8次，科研成果获省级奖6项。

“现在的我习惯了忙碌的状态，哪一天让我停下来休息，我反而不适应。教书育人的担子既然已经挑起来，陪伴他们找到自己心中的‘诗和远方’，也是很幸福的一件事。”获奖后的季海平说。

## 云和职技校季海平荣获省五一劳动奖章

本报讯(记者 吕恺)日前，2023年浙江省五一劳动奖章公布，来自云和职技校的季海平获此殊荣。

据了解，现任云和县中等职业技术学校一级实习指导师的季海平是维修电工高级技师，全国技术能手，曾获全国职业院校技能大赛“优秀指导教师”、全国职业院校技能大赛裁判员、全国实践教学能手、浙江省“拔尖技能人才”、浙江省“最美教师”、丽水市“绿谷新秀”、丽水市“青年科技创新人才”、丽水市学科带头人及云和县劳动模范等众多

## 第330个蒲公英儿童图书馆 落户缙云李阳冰学校

本报讯(记者 吕恺 通讯员 章晓珍 陶懿)“老师，这里的书太漂亮了！”“这里的书我都好喜欢！”日前，由爱心人士徐仁美发起的公益组泡泡之爱及吴国钦捐款的“浩昇·泡泡·李阳冰学校(小学)·蒲公英儿童图书馆”在缙云县李阳冰学校(小学)正式开馆。

2022年，李阳冰学校(小学)校长杜锦洪与上海蒲公英儿童发展中心理事长杜可名女士定下了一个美好的约定：把爱心传递到李阳冰学校(小学)，让全校的孩子受益。

今年3月底，学校盼来了蒲公英儿童发展中心的工作人员。他们到达后，与志愿者们马不停蹄地开始着手建馆事项，蒲公英图书馆进入创建过程。每一个书架的搭建，每一颗螺丝的拧紧，每一个木楔的契合，每一本书的排序、编码、摆放，都经过家长、老师、孩子们的手。

据悉，李阳冰学校(小学)是蒲公英儿童发展中心捐建的第330个小学图书馆，馆内书籍种类繁多，有7200余册图书，极大满足了学生的课外阅读需求。